

直播间里出现新骗术

◎阿武

“大哥大姐，走过路过不要错过，在我这里您买不了吃亏、买不了上当……”这些原本出现在实体市场里的吆喝，现在已经成了网络直播中带货者的口头禅。主播们激情地吆喝、不厌其烦地讲解，加上直播间的灯光和美颜拉足了效果，让商品看起来非常诱人，很容易让人产生购物冲动。

退休后的陈阿姨就喜欢逛直播间，买一些吃的用的。能即时向主播提问与货品相关的问题，东西也会直接送上门，非常方便。陈阿姨觉得自己算是搭上了数字经济的快车，退休生活更丰富多彩了。

这天，陈阿姨刷到一个直播间里正在卖黄金手镯。“足金实心，支持验货！”主播在直播间卖力推荐，声嘶力竭：“这个价格去除了中间商、去除了不必要的包装，从厂家直接到客户手中，真心实惠！”

直播间的灯光让手镯金光闪闪，加上迷人的价格，陈阿姨非常心动。她便询问详细情况。“姐姐，姐姐，你放心，我们的东西是支持验货

的。”隔着屏幕，主播一边给阿姨展示手镯，一边郑重承诺。阿姨当即决定买一个，这比实体店里的手镯便宜太多了。

可是，阿姨却怎么也找不到“小黄车”。陈阿姨对抖音平台上的直播间还是很了解的，以前支付的时候都是在屏幕下方的小黄车内找到货品链接，直接付款。她便问主播怎么回事，主播热情地说，待会他们的店铺客服会联系她。

客服很快给陈阿姨发来了一条私信，并告诉陈阿姨，这是他们的支付链接。买手镯心切的陈阿姨尽管看见了系统提示“该链接非抖音小店链接”，但依旧在该页面支付了1888元。

付款后等了整个月，阿姨却还没有等到自己心心念念的手镯。她去自己的抖音订单中查看，可是订单中并没有这笔消费。她又询问了抖音官方客服，客服告诉阿姨他们会立即核查此事，并建议阿姨报警。

陈阿姨这才意识到自己被骗

了，警察也证实了她的猜测。

这类骗子喜欢在深夜开播，他们看准了这个时段平台人工审核已经下班，系统自动审核识别没有那么灵敏。在直播中，他们的货品“物美价廉”，而很多叫好的“观众”都是他们一伙的。但凡有人在直播间提出任何质疑，他们便很快将质疑者踢出直播间。一旦有人进入圈套，他们会误导其在伪造的虚假平台内付款，从而逃避平台监管，将钱财据为己有。

这类诈骗单个人的损失一般不会很高，往往只有几百上千元。但是对骗子来说，只要骗到的人数够多，积累下来数额巨大。即使直播间被封，他们也可以改头换面重新再开一个。

陈阿姨现在明白了，无论在哪个平台网购，都要选择官方的购买渠道，不可点击陌生的网页链接，更不要轻易向陌生的账户转账。

不论诈骗手段花样多么层出不穷，最好的预防方式，依旧是提升自身识骗能力。

“烦老欢童”说

◎汤飞

有个亲戚，姐弟两家轮流供养年过八旬的母亲。

从把老人接到家中的那一刻起，孝敬就不再是给点零花钱、买点营养品、隔三岔五探望或通话问候了，而是天天相处、悉心照料。姐弟两家人都不错，但整日辛苦，难免背地里叫苦、电话里诉苦。

饮食习惯是大问题，一家人吃不到一锅里去。不过这还算好解决的，只要实行“一个屋檐下，煮上两锅饭”的策略，长期坚持，不管多麻烦也要给老人准备专门的饭食。

他们又给老人买了点香蕉，叮嘱她闲的时候吃。等晚上回家，发现屋头到处都是香蕉皮。一问，老人说：“吃着耍。”此外，老人还有将维生素片当糖片吃、把牛奶当水喝的“壮举”，结果闹肚子，糊涂得活像个小娃儿。

老人下楼不便，只能待在家里，或坐或睡或走动，确实无聊。她白天瞌睡多，夜晚精神好。大家睡觉时，她摸下床，东走两步、西走两步，并且把塑料袋捏得“哗哗”响，吵得大伙儿睡不着。诸如此类的事真不少，是真难啊。

发现没有？我们平时总说“老小孩”，老人越活越像小孩，但受到的对待却是截然不同。人们对孩童的容忍度远远高于老年人。

同样是耍性子、不讲理，我们对于老人总是难以保持耐心，甚至埋怨；而对于幼儿则非常宽容，轻言细语地哄，更舍不得训斥。

同样是自理能力差，老人是“老不中用”，怎么连这点事都做不了；儿童则是“少不更事”，值得细心教导。

小孩“漏下巴”，得到的是“白胡子老头”这般亲昵的玩笑，换作老人吃饭吃得一脸，还会被视作可爱之举吗？

老人的喋喋不休令人心烦意乱，而小孩子的闹腾往往是一出可看可听的好戏。说错了话，于老者是言多语失，非纠正不可；于小朋友是天真烂漫，很萌很有趣。

面对大小便失禁的老人，常人很难不皱眉，若是幼儿，无不置之一笑，以“黄金万两”解颐。

“返老还童”是美好的奢望，而“烦老欢童”才是比较真实的状况，“老吾老，以及人之老”的古训知易行难，无力延请专业护工代劳的家庭，可能努力却不到位、用心却讨好。

上有老下有小，仿佛是一副担子的两头，一头夕阳、一头朝阳，皆是沉甸甸的责任，各得其所方能各得其乐。身为挑担者，非得花一番心思，受多番考验，才能尽量少顾此失彼。

踏青游戏 “慧养老”

◎李斌

近日，江苏工院经济管理学院“慧养老”志愿服务团队联合南通某老年护理院开展敬老助残活动，带领老残人员来到博物苑踏青游玩做游戏，让他们感受社会的关爱和温暖。



把老友拉离牌桌和网络

◎陈日铭

朋友老黄告诉我：“我要到城里去住一段时间。”我问他为什么，他说：“天天有人拉我去打牌，输了钱怕老伴怪，想赢回来；赢了就更不好意思不去。从早到晚坐在那里，腰痛都犯了。我上城里去治疗治疗，正好也不用打牌了。”巧的是几天前老同事老刘的爱人和我说，老刘迷上了玩抖音，一直低头看手机，最近经常头晕，她怀疑老刘颈椎出了问题，叫他去医院，他还不肯，光顾着看短视频。她请我去劝劝老刘。

我想来想去，现在春暖花开，我这人本来就喜欢旅游，好久没去南通了，干脆拉他们一起到南通转转，免得一直打牌、看手机，伤身体。

说干就干，我马上发出邀请、准备行程、联系汽车，当然，把老黄、老刘全喊上了，三月，出发！

在唐闸公园，我们看到几个与我们年龄相仿的老人在草地上抖空竹，还玩出了各种花样，当即有人表示这个有趣啊，回去也要学起来；在唐闸古镇的画室里，我们遇到的画师正好是如东同乡，大家无拘无束地交流生活、评论画作，还相约回如东再聚；到了南通森林野生动物园，我们发现在社会各方对老年人真是关爱有加、优惠多多，我们队伍里好几位可以免票，另几位也只要买半票，这意外的惊喜让原本喊累的人走得也有劲了。我们不仅逛了多

个动物区，还看了马戏表演。

在回程的汽车上，大家纷纷议论，平时自己虽然也到南通来，哪里会专门到景区，和老朋友们一起玩得这么痛快呢？我们这些人年纪大了，太远太险的地方跑不动，出来做做短途游的确不错，不但增长见识、开阔眼界，又放松了心情、锻炼了身体；老朋友还能顺便相聚，一起说说笑笑、走走看看，比在家里一动不动坐着打牌、看手机强多了。

大家趁热打铁，商定了接下来短途旅游的三个小目标：南浔、瘦西湖、大丰荷兰花海，又约好平时也要多出门走走，进行有益身心的活动，少沉迷于牌桌、网络。

晚晴周刊投稿邮箱：
jhwb10000@163.com